

# 第38届中山慈善万人行巡游活动盛大举行，240支巡游队伍阔步前行，社会各界募捐金额达1.63亿元，创历史新高

## 深中一体化共谱高质量发展发展新篇

新闻特写

### “万人行是家乡写给海外游子的一封信”——荷兰侨领梁国姿与中山慈善万人行情缘

2月12日上午9时许，荷兰侨领梁国姿早早抵达第38届中山慈善万人行巡游活动的现场。尽管天空飘起了小雨，但梁国姿的脸上依旧洋溢着喜悦与笑容，手持小旗迎风挥舞，随着队伍缓缓前行，不时与同行的侨领侨胞交流合影，向道路两旁的市民挥手致意。看到眼前热闹的场景，梁国姿的思绪一下子回到37年前。

1988年，在中山一中就读高二的梁国姿，以学校鼓号队成员的身份，参加了敬老万人行。那时候的万人行巡游在晚上举行，天有点冷，加上肩膀上的牛皮大鼓有点儿重，还没起步，她的手脚已经僵硬了。“然而一起步就全身充满了力量。”梁国姿回忆，年纪小有使不完的劲，加上道路两旁的行人热情高涨，笑声、喧闹声、掌声此起彼伏，她不得不更加用力捶打大鼓，生怕后面的队员听不到前方的节奏。鼓声咚咚，队伍一路向前，梁国姿心里也种下了一颗慈善的种子。

1989年，梁国姿再次以中山一中鼓号队成员的身份参加了中山慈善万人行。

2月12日，走在兴中道

上，看到许多家庭一家老小结伴参加万人行，梁国姿被这样温馨的画面感染。梁国姿的父母也和中山慈善万人行有着不解之缘。她回忆，首届敬老万人行时，当时任石岐实验小学校长的母亲李英葵，毅然捐出半个月工资。梁国姿记得母亲对她说，“这种活动是中山首次，其他人可能认知不深，但我是校长，必须带好头。”父亲当年则接到单位的任务，负责制作单位巡游方阵的横幅。提前好几天，父亲就在家里的阳台挑了两条最细的竹竿，中间用一块长条红布连着，连续几晚不停地刻字、剪字，最后把刻好的金字贴在红布上。1990年，母亲还作为首届中山市十杰市民走在巡游队伍的最前面。

父母为善不甘后人的行动和精神至今仍然刻在梁国姿的脑海里，她每年都十分关注和支

持中山慈善万人行。大学毕业后，梁国姿远赴荷兰留学创业，后结婚成家，从当年的一名学子，逐渐成长为荷兰广东总会理事、荷兰中山同乡会会长、格罗宁根中文学校家长会主席，为家乡经济发展、拓展海外市场牵线搭桥。

2018年，为了让出生成长在国外的女儿感受中山慈善万行的现场气氛，她特意帮女儿请假几天，带着女儿一起参加了第31届中山慈善万人行。她发现，中山慈善万行的起步点变了、路线也变了，参与的人数增加了，游行队伍由社会各界和各行各业组成，助兴节目增加

许多民间艺术、非遗代表性项目。“走在游行队伍中的女儿越来越兴奋，不知不觉间竟偏离原来安排的路线，拿着摄影机把新奇的、震撼的场景记录下来。”梁国姿说，自此女儿对中国、对家乡增添了认同感归属感，对非遗民俗和慈善文化留下了深刻印象。

回到荷兰后，每年慈善万人行梁国姿与家人都守在手机屏幕前观看直播。家乡道路发生什么改变，家乡人的精神风貌如何，巡游队伍有什么熟悉的面孔，万人行活动今年有什么新亮点，他们隔着屏幕都能分辨出来。

“对于你们每年都走一次的人来说，可能没什么区别。但对于我们来说，每年的万人行就像家乡人民写给我们海外游子的一封信。”时隔7年，如今再次踏上这片熟悉的土地，梁国姿带上了德国的合作伙伴亚历山大，邀请他一同感受中山慈善万行的独特魅力，这也是她继1988年、1989年和2018年参加万人行活动后的第四次万人行。沿途的民俗、非遗表演和市民的慈善热情让这名德国电力工程师目不暇接，连连赞叹。

万人行为外国友人了解中山乃至中国提供了一扇窗口。这次回乡，梁国姿还计划带领亚历山大深入了解中山灯饰产业，探讨合作商机，共同推动中山灯饰照明产品走向国际市场。

见习记者 李颖奇 记者 徐钧钻 程明盛

2月12日，天空虽阴雨绵绵，但挡不住大家献爱心的热情。上午10时，2025年中山慈善万人行·助力“百千万工程”巡游活动正式起步。伴随着熟悉的慈善万人行主题曲，上万人齐聚的兴中道顿时沸腾起来。由中山市民和社会各界爱心人士组成的240支巡游队伍沿着兴中道东西两侧阔步前行。

1988年，为了给孤寡老人募捐善款，中山民间文化人发起了“88敬老万人行”活动。历经岁月洗礼，这一爱心接力从未间断。38年来，已累计募集善款近21亿元，支持了320多项重点公益项目建设，援助了成千上万个困难家庭。本届慈善万人行，社会各界踊跃捐款捐物，募捐金额达1.63亿元，创历史新高。

本次巡游活动中，从企业家到海内外乡亲、国际友人等、经由这场一年一度的盛会集聚兴中道，为这座城市的高质量发展鼓与呼，深化与这片土地的情感链接。在企业家眼里，参与慈善万人行是其履行社会责任感和表达公益情怀的方式，更是由被动变为主动，去表达共建美好城市、推动中山高质量发展的愿景。对于海内外乡亲而言，慈善万人行凝结了海内外游子的一份集体记忆，也是他们感受家乡发展成果，让世界看见中山的窗口。30多年来，慈善万人行增加了城市的文明度，塑造了中山这座城市的博爱品牌。跨越旧年轮，再逐新华章。在新的时代背景下，慈善万人行正成为促进城乡区域协调发展，推进中山“百千万工程”落地，中山高质量发展的新动能。

统筹:记者 袁婵 徐世球 吴森林  
文字采写:本报记者 徐钧钻 李颖奇 江慎诺 陈雪琴 王蔚然 颜子怡 闫莹莹 杨健 李鑫(本版文字,除单独署名外)  
图:本报记者 明剑 夏升权 缪晓剑 文波 王云 张景天

### 企业家积极回馈社会

“政企一起干 奋进百千万!”巡游中，中山市企业家方阵喊着响亮的口号，行进至答谢台前，在答谢台落座的领导嘉宾再一次全体起立，向中山的爱心企业家们致敬。

当一众爱心企业家倾情奉献的同时，这座刻着博爱基因的城市每年都以盛大的巡游活动给予他们最大的礼赞。

去年12月5日，建华控股集团总部正式回归中山小榄。巡游活动上，建华控股集团创始人、董事长许景新作为爱心企业代表发言时感触地说：“建华集团从一家小型管桩厂，发展到如今位列中国民营企业五百强，离不开社会各界的

支持和信任。我们始终铭记回馈社会的责任，积极投身于慈善事业。”多年来，建华集团从灾害救助到济困安老，从助学扶幼到支持家乡全面发展，始终走在前列，仅对家乡小榄的支持，历年捐赠金额总计7120万元。特别是在教育领域，建华集团通过捐建学校、支持教师培训等方式，为提升中山市及周边地区的教育水平贡献力量。

广东格美淇电器有限公司2024年捐赠金额达1800万元，荣获“慈善捐赠企业纪念章金菊纪念章”。

公司总经理何盈盈是一名企业二代，她接受采访时说，“公司从2006年开始捐

出第一笔善款68万元，截至2024年年底，已累计捐款超过8000万元。我爷爷在世的时候反复叮嘱我父亲，如果赚到钱要积极回馈社会。我爸爸是这样做的，如今我也是这样。”

“这是一场双向奔赴和爱的循环。市委、市政府为我们提供良好的营商环境，企业家在这片创业乐土上实现了商业梦想后，不忘回馈社会、扶危济困，全社会每年又以这样一场盛大活动答谢爱心企业和爱心人士。”中山市社会组织总会会长、中山市经济促进会会长林伟东评价，慈善让新老中山人紧紧地拥抱着，成为了这座城市独特的人文风景线。

### 是家乡记忆，也是世界看见中山的窗口

来自五湖四海的海外乡亲以及国际友人，怀揣着对家乡及中山的深情厚谊与慈善事业的热爱，跨越千山万水，共赴这场爱的盛宴。

新加坡中山会馆第168届执行委员会会长许国权就与其他4位华侨一起出现在了活动现场，他们脸上洋溢着灿烂的笑容，热烈地与其他参与活动的同胞交流。“我们这次参加的5个人，都是专程从新加坡飞回来的。”许国权说，虽然这是他第一次来到活动现场，但他却是中山慈善万人行活动的“老朋友”。他不少家人长期居住在中山，几乎年年都会参与中山慈善万人行活动，并为活动捐赠善款，“我年年都会看他们拍的万人行现场的活动照片，也有通过家人向活动捐款。”

许国权在新加坡出生和长大，每年他都会回中

山省亲，了解中山发展的最新动态。“中山年年都有新变化、新发展，比起我1981年第一次回来，那变化是翻天覆地。像我前天飞到深圳闹场，经深中通道回中山，只花了45分钟，非常方便!”许国权目前正在新加坡从事生物医药与健康行业工作。他表示，中山是“湾区药谷”，如果有合适的机会，他会首先选择回家乡中山投资兴业。

慈善万人行活动也不乏国际友人。中山市龙诚物流有限公司总经理津川大辅2月6日刚从日本返回中山。“特意赶在元宵节前回来，就是要参加这场盛大的慈善万人行，感受中山独特的慈善氛围。”津川大辅表示，此前他曾任在上海、山东等地工作生活，但从来没有参加过这么盛大的活动，中山的慈善万人行让他深刻体会到这座城市的温情与包容。

### 慈善之爱为“百千万工程”注入新动能

如今，慈善之爱的暖流，正流淌到乡村每个需要的角落，筑起乡村振兴的桥梁，成为推动“百千万工程”高质量发展的有效力量。

上午10时，由市“百千万工程”指挥部、市“百千万工程”工作指导组、全市“百千万工程”镇村工作队等80余名代表组成的中山市“百千万工程”方队自东线集结点出发，缓缓行至兴中道。队伍中，神湾镇“百千万工程”镇村工作队负责人何伟华手拿旗帜、步履昂扬，眼里满是欣喜。“这是我第一次作为镇村工作队代表进入这个方阵，这种荣誉感和使命感让我倍感鼓舞和振奋。”作为中山“百千万工程”的见证者和参与者，何伟华深刻感受到了社会力量对“百千万工程”的巨大推动作用。

巡游中，市“百千万工程”指挥部办公室专职副主任胡晓渝感叹，经过全市一年多的共同努力

和持续推进，“百千万工程”在广大群众和社会各界中的知晓率、参与度及满意度均实现了显著提升，有越来越多的企业或个人积极献爱心，发挥自身优势为“百千万工程”贡献力量。

今年是以更高质量推进“百千万工程”、实现“三年初见成效”目标的关键之年。胡晓渝表示，今年全市将持续从党建引领、组建“百千万工程”镇村工作队、广泛发动社会力量参与等方面，持续推动“百千万工程”各项工作取得新突破。全市将持续因地制宜，探索实施农房风貌外立面改造等“微改造”措施，推动全市所有村居开展一个片区的农房风貌管控提升，实现镇村面貌“大变化”。同时，结合绿美乡村、美丽庭院建设，以最低成本呈现最好效果，塑造最美风貌，为百姓创造更好的生产生活条件。



### 亮点纷呈

#### “深中同城”让人眼前一亮

投资中山方队中，“深中同城携手迈向高质量发展”的KT板格外醒目。这句口号是深中紧密合作的生动缩影，更承载着两地协同发展的美好愿景。

“场面很大，很震撼!”这是新声半导体有限公司董事陈安虎第一次亲身参与慈善万人行。去年，该公司

新声半导体生产环节签约中山，陈安虎便开启了深中穿梭的生活。目睹万人行盛况，陈安虎盛赞民俗表演的同时感叹道：“作为企业家，有能力的时候要承担更多的社会责任，希望我们行走在队伍里，吸引、感染更多投资者加入活动，融入这座城市。”

据中山投资促进局副局长郑冠

廷介绍，2024年市招商专班首次举办“向深圳学习”招商引资专题培训班，市镇招商干部集思广益，在推动深中产业协同发展、互利共赢上谋深做实——深入研究深圳“20+8”产业集群与中山“十大舰队”产业协作，聚焦强链补链延链，积极承接深圳产业外溢。

#### 让中山水更清岸更绿

水污染治理是中山“百千万工程”、高质量发展大盘棋中牵一发而动全身的关键一子，是没有退路、必须打赢的攻坚战。在万人行巡游

中，有一支水治理攻坚方队。这是一支在市委、市政府强力统筹下集结的治水铁军，汇聚水务、环保等多领域专业人才。

他们扎根治水一线，凭借专业技能与无畏精神全力攻坚，直面难题，只为让中山水更清、岸更绿，绘就美丽乡村画卷。

#### 中山造“喜洋洋”和“乐融融”亮相

在热闹非凡的万人行活动现场，中山街舞队的大小少年们与第十五届全国运动会吉祥物“喜洋洋”和“乐融融”一起亮相，

为活动现场增添了别样的动感与活力。“喜洋洋”和“乐融融”出自中山企业设计，是地地道道的“中山

造”。这是两个吉祥物面世以来首次在中山大型活动中公开亮相，也是国家级体育赛事吉祥物首次助阵中山慈善万人行。

#### 非遗表演秒成流量密码

在这场文化盛宴中，穿插在各方队之间的轮番上场表演，成为本届万人行活动的流量密码。

“哇!”一声惊叹从观众群中传出，只见一团火光在空中闪烁，原来

是西区街道醉龙队伍带来的喷火表演。火焰的炽热温度瞬间点燃了现场的氛围，也将因细雨带来的阴冷一扫而空。古镇的六坊云龙也在展现它的独特魅力。在龙珠的引领和

鼓点的伴奏下，整条龙身灵活地舞动。当天还有崖口飘色、中山罗梁醒狮、黄面麒麟舞、三角麒麟舞、沙溪龙狮凤鹤、沙涌马家枪等等非遗表演队，让观众们大饱眼福、耳福。